
Nacijonalisti govore proti komunizmu kakor da je sad 

želje in volje posameznikov. Oni nočejo razumeti, da je 

komunizem orjaško zgodovinsko socijalno gibanje, prole

tarskih mas, ki mora prej ali slej zmagati.

GLASILO SOCIALISTIČNE ZVEZE V JULIJSKI BENEČIJIV TRSTU, petek 19. novembra 1920.

He M ibo sanjat!!
V našem komentarju glede na mirovno po* 
godbo, ki je bila sklenjena v Santa Marghe* 
rita Ligure (Rapallo) med Itaiijo in  Jugosla* 
vijo, smo povedali, med drugim, tudi to, da 
je bilo čisto prav in pametno ako so se go* 
spodje odločili, da rešijo prebivalstvo v Ju* 
lijski Benečiji neznosnga in nejasnega polo* 
žaja, ki je bil vstvarjen v teh  pokrajinah 
vsled premirja in da je bilo prav in pametno, 
da so povedali temu prebivalstvu kje in kam 
bo moralo hoditi odslej po svoje pravice. 
Komur je bila naložena usoda, da je preživel, 
kakor mi, ves čas prem irja v teh naših pro* 
vincah, ki ni zbežal v Jugoslavijo, da si po* 
išče tam  prijeten in topel prostorček za svoje 
bodoče življenje, ta mora priznati z nami, 
da je bil položaj v katerem smo se nahajali 
precej nevzdržen in, da je bila, z oziroin na 
ta  položaj, vsakršna rešitev iz tega položaja 
pač stokrat boljša od nobene rešitve. Sedaj 
je položaj razjasnjen in sedaj vemo pri čem 
smo. Kritizirati način po katerem je bilo ja* 
dransko vprašanje rešeno in obsojati posle* 
dice te rešitve, pač ni nobena umetnost. Slo* 
venski in italijanski nacionalci in socialisti, 
vsi se lahko potrudimo in bomo dobili vsak 
iz svojega stališča, v tej rešitvi toliko napak, 
toliko odprtih vprašani, da bi jih bila dese* 
tina več nego dosti. Toda tako delo bi bilo 

.precej neplodno. N e bi koristilo nobenemu 
in ne bi pomagalo k izboljšanju mirovne po* 
godbe. Kdor je računal, kakor mi. z dejstvi, 
ni mogel pričakovati nič boljšega. K večjemu 
kai slabšega. Položaj je torej razjasnjen in 
sedaj vemo pri čem smo. Dobro je, da se te* 
ga zavedamo in, da uravnamo svoje stališče 
•v smislu razmer, ki nam jih je prinesla ml* 
rovna pogodba.

Kakor povsod, tako je tudi pri nas še lepo 
število takih ljudi, ki smatrajo, da smo si 
utepli socialisti neko površno misel v glavo 
in, da hočemo to svojo idejo u dejstvi ti ne 
da bi jemali v poštev vse okoliščine, ki so 
tako idejo porodile in ki ji ovirajo razvoj. 
Mnogo, premnogo je tudi takih, ki godrnjajo 
neprenehoma in trde, da ne znamo ceniti do* 
volj narodnostna vprašanja in posledice na* 
rodnostnega zatiranja. Obratno je res, da 
računamo prav resno tudi s takimi problemi 
in. da ni stranke na svetu, ki bi bila sposobna 
bolj od socialistične, da odloči vsakemu vpra* 
šaniu mesto, ki mu gre. Vendar bi delali mi 
krivico resnici ako ne bi priznali, da se je 
mamilo naše občinstvo nekoliko  ̂preveč z 
narodnostnimi problemi in, da se ie puščalo 
v nemar skoro vsa druga izdatno bolj važna 
vprašanja. Ne trdimo, da nima ljudstvo prav 
ako zahteva svoje narodnostnie*jezikovne 
pravice. Narodnostno, jezikovno zatiranje 
je nač tudi zatiranje, ki porodi odpor kakor 
vsako drugo zatiranje. Toda kdor hoče imeti 
drugo nadstropje, mora imeti prej pač hišo. 
N a svetu si pač ne moremo misliti stavbe 
brez podlage. Narod, ki se hoče uveljaviti, 
mora biti sposoben, da si ustvari podlago 
na kateri bo zgradil trdnjavo svojih pravic. 
Vse drugo javkanje in stokanje po pravicah, 
ki iih ni, je prazno besedičenje, ki napolni 
ljudstvo z velikanskimi upi iz katerih se po* 
rode. v boju s kruto resnico, razočaranja, ki 
more. Zato ni. no našem mneniu, nobeno iz* 
dajstvo ljudskih narodnostnih interesov ako 
se mu pove odkrito in pogumno, da ie pač 
nujno potrebno in pametno, ako se prilagodi 
usodi sVoie nove državljanske pripadnosti 
in, da si skuša ustvariti v novih razmerah 
naiboljše pogoie svojega gospodarskega in 
kulturnega življenja.

Razumemo: Ljudje, ki se ukvarjajo iz*
ključno s književnostjo ali, ki imajo drugače 
zasigurano gospodarsko bodočnost, še pre* 
več radi spuščajo v razprave o jezikovnih* 
narodnostnih problemih in se delajo užaljene 
ako vidijo, da ni za njihove razprave preve* 
likega in splošnega zanimanja. Kdor si mora 
beliti glavo z vprašanjem o vsakdanjem kru* 
hu, misli drugače. Misli drugače ne, da bi pri 
tem zanemarjal svoie druge kulturne dolž* 
nosti ako ima, vsled svoje izobrazbe, tudi 
kaj smisla za take dolžnosti. S tem. da je 
mednarodna inteligenca vsiljevala ljudstvi’ 
svpj naciionalizem, je pahnila narode v med* 
sebojno sovraštvo in jih spravila na oni rob 
gospodarskega propada v katerem se danes 
nahaiajo. Ali hočemo dovoliti, da nastopijo 
narodi svojo novo križevo pot? Ali bomo 
tiiko nespametni, da bomo dovolili, da se 
krvonrelitie ponovi? N e in stokrat ne. In* 
teligenca naj ve, da imajo narodi pravico 
zahtevati od nje pač boli pametno delo nego 
je ono, ki gre za tem, da ustvari poleg na* 
cionalizma, narodno sovraštvo. Preveč je 
bilo besed o narodnosti in narodnostnih pra* 
vicah in premalo ie bilo dejanja, ki naj bi 
bilo ustvarilo podlago za zmago teh oravic.

To se je godilo povsod in se je godilo pri 
nas.

Ako govorimo tako, nimamo nobenega 
namena dajati potuhe onim, ki bi hoteli za* 
tirati slovensko prebivalstvo v Julijski Be* 
nečiji v narodnostnem oziru. Saj vemo pač 
predobro, da se mora poroditi tudi iz ta* 
kega zatiranja hud odpor. To naj jemljejo 
na znanje oni, ki imajo danes upravo teh 
dežel v svojih rokah. Tako govorimo, ker 
hočemo izvršiti popolnoma svojo socijali* 
stično dolžnost v naših vrstah in proti vsa* 
kršnemu poskusu iredentistične propagande v 
trdni nadi, v prepričanju, da bodo izvršili i  
svojo dolžnost napram svojemu nacionalizmu 
tudi italijanski sodrugi. Mi proti iredentizmu 
in za pravice slovenskega ljudstva. Oni proti 
nacionalizmu v svojem narodu in za naše 
pravice.

Pri tem pa na delo. N a delo, da dobi naš 
delavec, potom svojih organizacij, dovolj 
!dobrega zaslužka doma v svojem rodnem 
kraju. N a delo, da postane naš mali kmet 
sposoben potom svojih zadrug izkoriščati 
izemljo, polje, na najboljši intenzivni način. 
iN« delo, da se bodo Čutili naši ljudje tukaj

doma; da si bodo znali upravljati svoje ob* 
čine sebi v korist, da se ne bodo čutili dr* 
žavljani druge vrste, marveč enakopravni z 
drugimi državljani. Ta čut moramo ustvariti 
v našem proletarskem ljudstvu in to se nam 
bo posrečilo storiti le z vstrajnim delom na 
gospodarskem in kulturnem polju. Iz vseh 
teh ozirov bo dobro, da uvedemo naše ljud* j  

stvo v veliko in skupno življenje državlja*| 
nov Italije; da mu vnamemo zanimanje do 
vsega kar se godi v njegovi novi državi ker 
bodo odslej bolj nego prej dogodki v Italiji | 
vplivali na njegovo življenje, na njegov raz*!

voj, na njegovo bodočnost. Kar se je godilo 
v Italiji do sedaj, nas je lahko zanimalo iz 
znanstvenega, socialnega in mednarodnega 
stališča. Danes nas zanima vse iz narodnega 
in državnega vidika. N e sme se zgoditi več, 
kakor se je to godilo v Trstu pred vojno, 
da sô  bile Slovencem občinske zadeve, iz* 
vzemši narodnih, španska vas. Stopili smo v 
novo družino, v novo državo. Lahko nam je 
všeč ali ne. Drugi so tako odločili. Ali, všeč 
ali ne, bi bilo nespametno ako se ne bi tega 
zavedali.

Zavedajm o se in ne bodimo sanjači.

grški prestol oropal G rčiji vsako podporo 
in morda tudi vse diplomatične odnošaje s 
Francijo in Anglijo, kateri sta ji nudili v zad* 
njih letih ogromne podpore. Ravnotako bi 
pomenil Konštantinov povratek na grški 
prestol povratek Grčije k skromnim držav* 
nim mejam iz leta 1914. Francoska vlada je 
popolnoma prpričana o nevarnih zapletljajih, 
katere zamore povzročiti Venizelosov padec 
glede mira v Mali Aziji v trenutku, ko bodo 
mogli boljševiki podpirati turške nacijona* 
liste. Je gotovo, da sta si Anglija in Francija 
edine glede tega zamotanega vprašanja.____

NA KRIMU SOVJETI

Rtiča armada zasedla celi polotok
B o lj M t i  napredujejo v Ukrajini -  Sibirija očiščena

Proletarilatu zmagoslavnih Kapital, držav!
(Konec).

In slišite: še vedno se jih more, mori, mori 
in trpinči na nečloveški način.

To Vam kličemo, kričimo, rjovemo v Vasa 
gluha ušesa: še vedno se jih mori, in oni umi* 
rajo, umirajo, umirajo v najstrašnejših bole* 
činahl .
• N i umestno, da Vam imenoma naštejemo 

brezštevilne junake, ki so postali žrtve v 
zadnjem času. Hočemo omeniti le en slučaj. 
Mednarodna zveza poštnih uradnikov je za* 
čela boj s Horthyjem, da reši svojega naj* 
hrabrejšega bojevnika, Oskarja Levaija, ka* 
teri je organiziral poštne uradnike na Ogr* 

' skem. Pred petimi meseci je  bil obsojen na 
Jsmrt, pet mesecev je stokal v zaporu, v ceh* 
|ci, vklenjen v verige, ki tehtajo 40 funtov, m 
šele pred kratkim so ga obesili ogrski rablji.

Nad dva in pol meseca traja proces proti 
desetim bivšim ljudskim komisarjem; H or* 
thyjeva justica se trudi na vse načine, da bi 
dokazala opravičbo smrtne obsodbe. Smrtna 
obsodba, katero bodo izrekli sodnijski rab* 
lji, je že danes sestavljena.^ Obramba obto* 
žencev je onemogočena, kajti ogrski tolovaji 
obdolžujejo branitelje, češ da so podkupljeni 
od inozemskih komunistov.

Z dejstvom, da ste poslali denarne pri* 
spevke za ietnike in njihove družinel, se hoče 
okoristiti beli teror, da sprede vrv najbolj* 
šim sodrugom.

In slišite: vrv je že spletena, ogrska justica 
je že pometala v ječe in pomorila mnogo so* 
drugov, ki so skušali izročiti ta denar lačnim 
jetnikom in njihovim bednim družinam.

Ker bi bil ta  denar, ako ga bi poslali urad* 
nim Dotom na nesrečneže, gotovo pokraden, 
odločili so se nekateri sodrugi, ki se niso ni* 
koli pečali s politiko, da ga osebno prinesejo 
na Ogrsko nesrečnim družinam, katere so 
pometali beli gardisti iz stanovanja in jih 
pahnili v naihuišo bedo. Te dobrohotne so* 
druge so polovili, nekatere^ so pobili v ječi 
in ostale so trpinčili na najbolj ostuden na* 
čin. da se jih prisili k izpovedi, ceš d& bi bili 
tudi oni soudeleženi pri komunistični zaroti, 
roti.

Horthyjevi gardisti so pozaprli tudi one, 
ki so prejeli našo denarno podporo: žene, da 
celo male otročičke usmrčenih ali zaprtih so* 
drugov.

Število onih, ki so bili zaprti radi te zadeve, 
znaša skoro sto, in večino se bo na smrt ob* 
sodilo le raditega, ker so hoteli prinesti Vaš 
denar stradajočim ženam in otrokom.

Int ako se mori še danes, in Vi, dela vri an* 
tante, opazujete in gledate še vedno mirno 
to divjanje vfačugarske tolpe po telesu vkle* 
njenega ogrskega proletarijata?

Nastopite! Nastopite! Nastopite takoj!
Vi znate nastopiti, ako se mora o zgoditi! 

Mi mislimo na Ferrerjev slučaj, ko so živi j e* 
riju enega meščanskega isvobodorrtisleca na 
liubo nastopile mase treh največiih dežel; 
mi mislimo nh Drevfusovo afero, ko ste po* 
magali poravnati krivico, ki je bila storjena 
bogatemu židu, in ko ste z veliko akcijo va* 
rovali meščansko demokracijo, da se lahko 
zdrava in močna oborožuje na vojno.

Vi znate nastopiti, ako hočete! In naj bi 
ne znali nastopiti za krvaveči, do brezzave* 
sti izmučeni, križani ogrski poletarijat?

Nastopite! Nastopite! Nastopite! 
strni in rešite jih!

To Vam kričimo, rjovemo v Vaša gluha 
ušesat Nastopite v korist našim še živečim, 
toda že na morišče namenjenim sodrugom 
strni; niti s povišanjem mezde. Kmalu Vam 
bo pripadalo vse! Skrbite raje za krvaveči 
ruski, do smrti izmučeni ogrski in za srednje* 
evropski proletarijat, ki je že sedaj posvečen 
rablju.

Akcija, katera zmelje francosko diploma* 
cijo in francoski militarizem, je danes jako 
olajšana.

Dovolj parlamentarnih govorov, časopisnih 
člankov, zborovanj in brzojavk!

Ali ste že pozabili na zid federiranih? Beli 
teror na Ogrskem, ruska fronta, nemška re* 
volucija, ki dviga zmagoslavno svoje peruti: 
resnično, prišel je  čas, da nastopite!

Rešite življenje naših smrti posvečenih so* 
drugov iz pekla belega terorja, rešite prole* 
tarsko revolucijo, rešite lastno bodočnost, 
srečno bodočnost vsega človeštva.

Nastopite! Nastopite! Nastopite!
Komunistična stranka Ogrske.

FRANCOZI ZAPUŠČAJO SEBASTOPOL.
PARIZ, 16. (S.) Iz Carigrada poročajo dne 

16. t. m.: General Branders se je odpeljal iz 
Sebastopolja na krovu ladje »Kornilov« v 
smeri proti Carigradu. Izpraznitev Sebasto* 
polja je končana- Križarka »Waldeck*Rous* 
seau« je odšla kot zadnja.
BOLJŠEVIKI ZAJELI 30 WRAN GELOVIH 

POLKOV.
DU N A J, 17. (L. W.) Iz Moskve poročajo 

dne 16. t. m.:
V okraju Litin napreduje naša konjenica z 

uspehom. Proti Proskurovu se bojujemo ob 
železniški črti na 50 verst široki fronti. Boji 
zavzemajo za nas ugodni potek. V  pohodu 
proti Kamenecu*Podoljskemu smo zasedli 
Novo Ušico in dosegli Ušico.

N a Krimu je naša konjenica zajela v Teo* 
dozi ji 30 sovražnih polkov. Sovražnik je po* 
polnoma demoraliziran, beži in medpotoma 
ropa. Wrangel je izdal demobilizacij ski raz* 
glas. Ker ga zavezniki ne podpirajo več, pri* 
pušča svojim četam, da preidejo k rdeči ar* 
madi.

Zvemo, da se s poljske strani ' pripisuje 
Wrangelov poraz razširjeni boljševiski pro* 
nagandi med njegovimi četami. — Vojaški 
krogi sm atrajo Wrangelov poraz definitivnim, 
ker njegova armada ne obstoja več in je 
velik del njegovega vojnega materijala, med 
njem mnogo »tankov« in topov na motor, 
padel v roke boljševikov.
UKRAJINSKE ČETE PORAŽENE N A  

JUŽNI MEJI POLJSKE.
TARNOPOL, 17. (S.) Včeraj so sovjetske 

čete zasedle Kamenec*Podoljski. Ukrajinske 
čete se umikajo v neredu. Poljske oblasti to* 
stran Zbruča so izdale povelje, da se raz* 
oroži ukrajinske oddelke, v slučaju, da bi 
nameravali prekoračiti reko pod pritiskom 
sovjetskih čet. Množice beguncev, ki iščejo 
zavetja na Poljskem, so na poti proti Klou* 
zironu.
V  SEBASTOPOLJU IN N A  JALTI RE* 
VOLUCIJONARNI ODBORI. — BEG GE* 
NERALOV PETLJURE IN SEMENOVA.

D U N A J, 17. V  okraju Korosten*Mozir 
boji s spreminjajočo srečo. Včerai je naša 
konjenica zasedla Litin in napravila mnogo 
ujetnikov. V  okraju Proskurov smo zlomili 
sovražni odpor vzdolž železniške črte in pri 
mestu Bar. Zasledujoč sovražnika smo na* 
nredovali 10 vrst .čez Derasnjo in napravili 
mnogo ujetnikov.

15. novembra smo zasedli Sebastopol. Že 
dan prei je delavstvo v Sebastonolju in Jalti 
ustanovilo revolucijonarne odbore, ki na* 
nravljaio sedaj zopet red. Wrangelovi vojaki 
prehajajo na tisoče in tisoče v rdečo ar* 
mado.

Semenov je zbežal čez kitajsko mejo.
Petljura je prosil rumunskega generala Ja* 

dieja, da mu dovoli umakniti se s svojim 
glavnim stanom na rumunsko ozemlje.

RUSKA NOTA ANGLIJI.
DUNAJ, 17. (L. W.) Iz Moskve poročajo, 

da je opozoril Čičerin angleškega zunanjega 
ministra na sledeče: Rusija bo smatrala kot 
akt sovražnosti, ako bodo angleške vojne 
ladje sodelovale pri reševanju Wranglovih 
čet, in bo prisiljena, da izvaja logične posle* 
dice. Z ozirom na angleško povelje, ki je bilo 
iždano bojnim ladjam, da potopijo brez 
vsakega predidočega opomina ruske pod* 
mornike v Črnem morju, se naglaša, da nima 
Anglija v Črnem morju nikakih posestev in 
protektoratov. Rusija se bori v navedenem 
morju le proti Wranglu, katerega Anglija, 
kakor sama zatrjuje, noče podpirati. Radi 
tega se čuti ruska vlada prisiljeno, da vpraša, 
naj se li smatra Wranglove intrese angleškim 
interesom. V slučaju negativnega odgovora 
pričakuje ruska vlada, da bo Anglija prekli* 
cala na svoje ladje izdano povelje.
PO RAZPADU WR ANGELO VE ARMADE

CARIGRAD, 17. (S.) Dvajeset parnikov, 
napolnjenih z begunci iz Krima, je prispelo 
v Carigrad in se je usidralo pred Modo. Le 
bolniki in ranjenci — približno 5000 — so 
dobili dovoljenje, da se izkrcajo. Francoske 
oblasti so pripravile začasne bolnice za bol* 
p.ike in ranjence in barake za begunce. Do 
sedaj ni še določen kraj, kamor se odvede 
ostanke \Vrangelovih čet. Generala Wran* 
gela se pričakuje tukaj na krovu kake kri* 
žarke. Tri ruske križarke so prispele v pri* 
stanišče. Pričakuje se ostale pomorske enote. 
Včerai je zborovalo pri tukajšnjem  niškem 
konzulatu 16 ruskih organizacij in so sklenile, 
da ustanovijo ruski nacijonalni odbor.
GENERAL SEMENOV ZBEŽAL V  MAN* 

DŽURIJO.
PEKING, 18. Vsled b Ijševiške ofenzive v Si

biriji, se Je general Semenov umakn I v Mandžu
rijo. Dovoli! je, da se njegove vojake razoroži. 
Rdeče čete so zasedle Kjafko.

•MESTO KERČ N A  KRIMU ZAVZETO.
DUNAJ, 18. (L. W.) Iz Moskve poročajo sle

deče : Naše čete se nahajajo 10 vrst od Letičeva. 
Bližamo se reki Bugu. Zajeti smo mnogo ujetnikov 
in zap enili mnogo voj ega materijala. Včeraj smo 
zavzeli Kamenec-Podoijski. Na južni fronti smo 
zas dli Kerč in zaplenili ogromno vojnega mater- 
jala.

Z zavzetjem mesta K erč je  zasedba Krima popfclna. 
Za Sebastopol jem in Ja lto  mesto Kerč. Stem je padla 
zadnja točka kontrarevolucije na Krimu v roke revolu
cijonarne armade. Kerč se  nahaja na skrajnem vzhodu 
polotoka med Azovskim in Črnim morjem. Mesto Kerč 
je zelo važen pristan, ki služi za prevoz ruskega žita iz 
južno-ruskega pristana Taganrog. — Oči rdečih vojakov 
so obrnjene sedaj na južnt in severni zapad. Njih pred- 
čete so se pojavile že na galiiki meji. V poletju se je 
mogla kontrarevolucija še . «častno» izviti iz zagate na 
Poljskem. Ali se  bo izvila tud i sedaj? •

KJRIMSKI BEGUNCI V  CARIGRADU.
DUNAJ, 18. (L. W.). Moskva poroča: Fran

coske ladje so počele že 11. t. m. prevažati krim
sko buržoazijo na varno, Angleška mornarica 
sprejema na krov Ie angleške begunce, medtem 
ko majo amerikanske ladje povelje, da prevažajo 
tudi Ruse. — Slednji pridejo v Carigrad, kjer jih 
že čakajo začasne, begun ke barake. Visoki funk
cionarji Wrang;t<fve vlade in bogati posestniki 
so že dosptii v London. Poljska agencija javlja 
iz Varšave, da je Kamenev prevzel vojaško po
veljstvo na južni fronti in da razpolaga z 32 di
vizijami. Poročila tz Bukarešta pravijo, da Je pre- 
kotačlo 800 Petljurovih voj kov s 34 topovi ru
munsko mejo,- kjer so bili razoroženi.

RUSKE ZMAGE V SIBIRUL
BERLIN, 18. Odločilni poraz kontrarevohictjonarja Se- 

menova v Sibiriji je  zaključil tudi meščansko vojno na vz
hodni fronti in zagotavlja boljševiško zmago. Trenutno 
zasledujejo rdeče če te  bežeče ostanke Semenove arma
de in jih pritiskajo preko mandžurske meje. V zadnjih 
dneh so boljševiki zaplenili mnogo vojne opreme, med 
drugim tudi 7 oklepnih avtomobilov, 73 lokomotiv in 20 
ladij za plovbo po velikih rekah. A ntanta, ki je zalagala 
Wrangela in Semenova z ogromnim materijalom, katere
g a  sta  nam pedn ja  prepustila pri svojem umiku, se lahko 
hvalisa, da oborožuje vojsko Sovjetske Rusije na lastne 
stroške.

Na osvobojenem Krimu so boljševiki vpostavili delav
ske in vojaške svete. Z zasedbo mesta Sebastopolja in 
Teodozije se nahaja celi krimski polutok v njihovih ro
kah. ____________

PORAZ VENIZELOSOVE POLITIKE.
Zmaga opozicije pri volitvah.

ATENE, 16. (S.) Po zadnjih izidih volitev 
dobijo venizelisti 118 poslancev proti 350 
poslancem opozicije. Venizelos in njegovi 
ministri, razen dveh, niso bili izvoljeni niti 
v Macedoniji niti v stari Grčiji. Razen v 
Epiru in po otokih ni bil izvoljen nikjer no* 
ben venizelist. Izidi volitev so uničili vsa 
predvidevanja in so izzvali začudenje v vlad* 
nih krogih kakor v krogih opozicije. Ti po* 
slednji niso pričakovali tako velikega uspeha, 
posebno ne v Atiki in v Macedoniji. Listi 
pravijo, da pojde Venizelos v inozemstvo. 
On svetuje liberalcem, naj sprejmejo odlo* 
čitev ljudske sodbe. Javlja se, da so prvaki 
opozicije sklenili, da bodo predlagali regentu, 
naj poveri ministrsko predsedništvo Rallisu. 
Ker pa je Rallis odklonil, se misli sedaj na 
Gunarisa.
KAJ HOČE ANGLEŠKA MORNARICA V  

GRŠKEM VODOVJU?
ATENE, 17. Iz Malte je priplula angleška 

mornarica v pirejsko vodovje. Govori se, 
da ima njena prisotnost namen preprečiti 
eventualne nemire. Resnica je le ta, da pred* 
stavlja v tem trenutku njena prisotnost gro* 
žnjo onim načelom svobode in samoodločbe, 
katero zahteva Ahglija od drugih. Očividno 
je, da bo angleška mornarica stopila v bru* 
talno akcijo in da bo postopala s svobodno 
.Grči i o kakor s kako kolonijo, kajti grška 
politika hoče po volji naroda zasledovati one 
poti, ki ne bodo prav dopadljive angleški 
gospodi. Toda proti pesimističnim vestem 
ima grško ljudstvo moč, da zada smrtni uda* 
rec Venizelosovi prikazni.

Po doŠIih poročilih je  doživel diktator Gr* ' 
čije pri volitvah popolen poraz. 'N a  Venize* 
losovo mesto pride Rallis. Grško ljudstvo 
je dokazalo pri teh volitvah, da se ne pusti 
tlačiti od antantnega hlapca — Venizelosa.

SESTAVA NOVEGA GRŠKEGA MJNISTERSTVA.
ATENE, 18. (S.) Novo ministerstvo je podalo prisego 

v regentove roke. Rhallis prevzame ministrsko predsed- 
nistvo in portfelj za zunanje zadeve, Gunaris vojne po
sle, Zfiitaris notranje zadeve in Kalogeropukjs narodno 
gospodarstvo. Z odhodom Venizelosa je takoj prevzel 
Rhallis ministerstvo zunanjih zadev.

FRANCIJA IN ANGLIJA PROTI PO* 
VRATKU KRALJA KONSTANTINA.
PARIZ, 18. »Marin« poroča sldeče poro* 

čilo: Angleška in francoska vlada sta začeli 
z razpravljanjem o grškem vprašanju. Vedno 
bolj se ztrjuje, da je kralj Konštantin po* 
polnoma nepriljubljen v antantnih diploma* j 
tičnih krogih in da bi njegov povratek na :

tulirali, pravico govoriti in sklepati daleko* 
sežne pogodbe v imenu narodov, od katerih 
nimajo pooblastil za taka zastopstva, in od* 
ločno odklanja priznanje drznemu konceptu 
buržuazne razredne diplomacije, ki nima za 
delavstvo nobene moralno obvezne moči. Od 
zmage zavednega proletarijata pričakuje Ju* 
goslovanska ̂  socijalno demokratična stranka 
udejstvovanja mednarodne pravičnosti; ne 
tajna diplomacija kapitalističnega razreda, 
temveč Ie svobodni, suvereni narodi bodo 
sposobni, da uresničijo vzajemno zaupanje in 
ustanove trajne prijateljske razmere med na* 
rodi z odstranitvijo vseh krivic in na podlagi 
vsestranske enakopravnosti in enakovredno* 
tis vseh. Vpričo nove provokacije kapitali« 
stičnega državništva izreka Jugoslovanska 
socijalno demokratična stranka svoje trdno 
prepričanje, da bo tudi italijansko in jugosio* 
vansko zavedno delavstvo, osvobojeno mate* 
rijalne sužnosti in razrednega zatiranja, znalo 
rešiti probleme, katerim ni dorasla neodkri* 
tosrčnost in brutalna sebičnost kapitalistič* 
nih vlad, v zmislu pravičnosti, v prid obema 
prizadetima narodoma, v interesu internaci* 
jonalnga sporazuma in trajnega svetovnega 
miru.

V  Ljubljani, dne 12. novembra 1920. 
Načelstvo jugoslovanske socijalno demokra* 
tične stranke: Bernot J., Čobal M., Kocmur 
Ivan, dr. Korun M., Kristan A., Kristan E.,

Mlinar I., Tomc J., Uratnik F.«

Poleg te protestne izjave in v duhu te iz j a* 
ve se je pridružila ta stranka tudi protestne* 
mu shodu proti sporazumu z Italijo, ki so ga 
priredile buržuazne in nacionalistične stran* 
ke v nedeljo 14. t. m v hotelu Union v Ljub* 
Ijani. Samo po sebi se razume, da nimamo 
mi ničesar proti temu ako hočeio biti 
socijalnidemokratje podrepniki meščanskih 
strank. Pravimo le, da je čas, da se delavstvu 
pove kako so zanj neumestne nacijonalistične 
burke in koliko je bolj pametno manj prote* 
stirati in več delati. Pri socijalnih demokratih 
ie nacionalistična ideja še vedno bolj živa 
kakor sociialistična.

Domači cestnih
V Tržiču so delavci zasedli ladjedelnico

Italijanski agrarci, industrijalei, bankirji 
in enaki so si najeli brezposelne dijake in 
hivše oficirje, da uganjajo kot fašisti pod 
plaščem patrijotizma največje lumparije in 
oslarije. Z orožjem v roki udirajo v poslopja 
delavskih organizacij, da jih uničijo, na ko* 
rist kapitalizma, kateri vidi svoj razpad, svo* 
je poslednje dneve življenja.

Kakor povsod, tako so hoteli tržiški fašisti 
tudi tukaj večkrat pokazati svoje oslovsko 
junaštvo. Vsakikrat so jo pošteno izkupili, 
čeravno uganjajo svoje pustolovščine nod 
varstvom kraljevih vojakov in oblasti j. Trži* 
ški delavci so vedno pokazali, da se ne pu* 
stiio terorizirati od mlečnozobnih fašistov.

Slednjim je b iic in  je še vedno vse dovolie* 
no. Ti sô  mogli prirejati zborovanja, izzivati 
mirne dela>ce in ogroževati njih življenic. 
Tržiški delavci so že večkrat razpravljali, 
kako bi napravili konec temu fašistovskemu 
početju. Posebno jih je razburil sledeči do* 
godek: V  sredo okolu 10. ure, so šli delavci 
na delo v ladjedelnico. Znan fašist, ki se ie 
že povsod hvalisal, da je sodeloval pri vseh 
napadih na proletarske ustanove, je začel 
brez vsakega vzroka izzivati mirne delavce. 
Slednji so za plačilo tako pošteno natenli 
slavnega fašista, da je moral iskati zdravniške 
pomoči.

V  protest fašistovskemu početju so ladje* 
delniški delavci ustavili delo. Zaprli so ladie* 
delnico in se zabarikadirali v isti. Ravnateli* 
stvo se je začelo pogajati z notranjo komisijo 
delavcev in dosegel se je sledeči sporazum:

1. Dogodke je smatrati zaključenim.
2. Fašistovska obnašanja bo presojala ko* 

misija, ki bo sestavljena iz enakega števila 
delavskih zastopnikov ladjedelniškega rav* 
natelistva.

3. Delo se nadaljuje in proti delavcem se 
ne uvede nikake preiskave.

Delavci zatrjujejo, da so se zabarikadirali 
v ladjedelnici šele tedaj, ko jim je ravnatelj* 
stvo zagrozilo, da zapre ladjedelnico. Odlo* 
čeni so, da odbijejo za vsako ceno vsak na* 
pad strani fašistov._______

Nori poStal urad ▼ Ukvah (Kanalska dolina). Poštno 
in brzojavno ravnateljstvo sporoča, da se obnovi s prvim 
decembrom L 1. poštni urad v Ukvah, političen okra) 
Trbiž. Ta urad bo sprejemal pisemske, denarne in bla
govne pošiljatve in bo imel ugodno železniško zveze.
Z omenjenim dnevom boste občini Ukve in Volče, ki so 
dobivaln pošto od poštnega urada v Naborjetu, priklju
čeni novemu poštnemu uradu v Ukvah.

Scavnl umetnik Huberman v Trstu. Slavni 
vijoHnist Bron slav Huberman pride v kratkem v 
Trst in bo koncertira! prihodnji petek v eleda- 
Hšču Politeama Rossettt

Ker fe zaljubljen, se ustreli \  sredo zjutraj je našel 
Franc Žiberna pri Bošketu mladeniča, ki je ležal v mlaki 
krvi in ni dal več znamenja življenja od sebe. V bližini 
mrliča je bila tiidi precej velika pištola. Žiberna se je 
takoj zavedal, da gre za samomor. Hitel je v bližnje sta
novanje, da obvesti telefooičnim potom reševalno po
stajo o tem dogodku. Na lice mesta je prehitel zdravnik 
Peperle s strežnikm, toda moral je konstatirati Ie žalost
no smrt. Mlad samomorilec je hnel dve globoki rani na 
levem temenu. V obleki niso našli nikakih. papirjev, na 
podlagi katerih bi bilo mogoče dognati Identiteto ne
srečnega mladeniča. Po zapovedi sodnijske oblasti se je 
odpeljalo truplo v  mrtvašnico Sv. Justa. Okolu 20. ure 
se je. javil v mestni bolnici delavec Vincenzo Bussi in je 
povpraševal tamkaj, ako je bil sprejet med dnevom v 
beliifko oskrbo njegov brat Cesare Buasi. ki ima Jele 
17 let in stanuje v ulici Tor S. Pietro ii. Vratar bolnice 
je pobrskal po zapisnikih in je našel, da je iskana oseba 
oni mladenič, ki se je ustrelil pri Bošketu in ki je bil 
predpoldne prenešen v mrtvašnico Sv. Justa. Prežalost- 
no novico je povedal vratar bratu samomorilca. Bussija 
so povprašali, zakaj si je njegov brat pretrgal nit življe
nja. Izpovedal je sledeče: Mojega brata Cezarja je gnala 
nesrečna ljubezen v smrt. Strastno je ljubil mlado dekle, 
katero pa ni hotelo vedeti o Cesarjevi ljubezni Večkrat •/<? f  
je pravil ranjki brat, da mu ni mogoče živeti brez ljub
ljenega dekleta in da si vzame življenje. — In revež je 
storil ravnotako, kakor je govoril.

v Ljubljani
(Načelstvo Jugoslovanske socijalno demo* 

kratične stranke je poslalo eksekutivi Kali* 
janske socijalistične stranke sledečo izjavo:

»Zastopniki dveh buržuaznih vlad so v 
Santa Margherita sklenili fakozvano pogodbo 
o jadranskem vprašanju, s katero ni ta pro* 
blem rešen, temveč le poostren in ustanovljen 
kot trajna nevarnost za evropski mir. Pogod* 
ba je krivična na vse strani, ker meče veUk 
del Jugoslovanov pod tujo nadvlado, ugro* 
žava vse gospodarsko življenje Jugoslavije, 
obremenjuje Italijo z irredento pod jarmi je* 
nih, in vceplja Evropi novo kal internacijo* 
nalnih konfliktov in vojn. Jugoslovanska 
socijalno demokratična stranka odreka go* 
spodom. ki so diktirali, in onim. ki so kapi*



V l i l i  KULTURNI SVET
Vsem Ljudskim odrom in duševnim delavcem.

V. K. S. je premestil svoj tajniški urad v »Delavski 
dom« soba št. 28. ter prične v soboto 20. t. m. redno 
poslovanje. Slovenski tajnik je na razpolago za društve
ne informacije po starem urniku in sicer vsak pondeljek, 
sredo in petek od 10—13 ure, vsako sredo od 19—21 
in vsako nedeljo od 10—12. Po urniku teh dveh posled 
njih dnevov deluje tudi knjižnica »Ljudskega odra«. — 
Vsled zadnjih dogodkov je V. K. S. na gmotnih sred
stvih močno oslabel in ni moral vršiti svoje naloge tako, 
kakor si jo je postavil. Upamo pa z vso gotovostjo, da 
se to še tekom tekočega leta uravna in bo moglo vod
stvo V. K. S. s ojačenimi močmi in v polni meri vršiti 
svojo nalogo. Ljudske odre, kateri želijo imeti predava
nja in društvena zborovanja naprošamo, da po možno: ti 
sami krijejo (vsaj za kratko dobo) troške predavateljev. 
Vsi oni odbori, ki se s tem predlogom strinjajo, naj nam 
nemudoma to pismeno naznanijo, nakar bo tajništvo ta
koj uredilo vspored predavanj na deželi. Istočasno na
prošamo tudi naše sodruge učitelje in propagandiste, da 
■»m tudi oni nemudoma naznanijo, ako so pripravljeni 
žrtvovati se v korist delavstva vsaj vsak teden enkrat 
z enim predavanjem ali primernim poukom. Naznanijo naj 
nam tudi če le možno predmet svojih predavanj. — Za
našajoč se na požrtvovalnost vsih naših sodrugov in in
teligence, ter upajoč, da bo naš apel našel ugoden odmev 
vas pozdravljamo s socialističnim pozdravom!

ZA VODSTVO VIŠJEGA KULTURNEGA SVETA:
M. Lovko, tajnik.

Delavski p r š il i

»Ljudski oder“, Podgora, priredi v nedeljo 
21. t. m. ob 11. dopoldne predavanje. Predaval 
bo sodrug Regent iz Trsta o predmetu: »Kristus 
in Marks*. Našim sodrugom in sodružicam pač 
ni treba še posobej prtporočati naj se udeleže 
predavanja v velikem številu.

»Ljudska oder« Sv. Jakob. Nedeljo 21. t. m. ob 10. se 
vabi odbor na izredno cdborovo sejo v provizoričnih 
prostorih; obenem se vabijo vsi člani in prijatelji, ki se 
zanimajo za mandolinistično skupino. Vabi se tudi sku
pino. Vabi se tudi bivši veselični odsek.

»Ljudski oder« v Šaležu. V nedeljo dne 14. t. m. smo
ob obilni udeležbi vaščanov ustanovili v Saležu »Ljudski 
oder«. Tajnik V. K. S. je na široko obrazložil pravi in 
resni namen kulturnih društev, ki jih snuje V. K. S. 
Primerjal je i  njimi stara kulturna društva in posledice 
njih nepravega delovanja. Pojasnil je pravila, ki so bila 
enoglasno sprejeta. Ustanovili smo eno društvo — več, 
v proletarski kulturni organizaciji. — Na tem ustanov
nem zboru se je pokazalo, da pogreša slovenski proleta- 
rijat tega ozemlja še mnogo, mnogo. Po izčrpanju dnev
nega reda so se priglasili k besedi mnogi vaščani-po- 
Ijedelci, ki so naprosili da se poleg kulturnega društva, 
ustanovi tudi kmečko organizacijo. Kdo ne bi to priznal 
in želel? — Sodr. Lovko jim je dal v tem pogledu po
jasnila in nasvetov, ter jim zagotovil, da se bo tozadevno 
takoj potrudil na merodajnem mestu — Svoboda in na
predek delavcev in poljedelcev je odvisna od njih lastne 
volje in od naše izdatne podpore.

Ljudski Oder v Sv. Križu pri Trstu javlja, da 
se ustanovi pevski odsek z moškim zborom. Va
bimo svetokrižke može in mladeniče da se v 
obiln m številu vpišejo v ta odsek, ki naj bo 
glasnik naše proletarske kulture in moči.

Odbor .

Porotno sodišča
Umor v Komnu.

V pondeljek, 8. L m. se je pred porotnim sodiščem mo
ral zagovarjati Anton Žigon radi umcra. Imenovani je 
rojen 7. junija 1877. v Zagrajcu pri Komnu m je pristojen 
v Brje (Sežana). Zapisnik o tem žalostnem dogodku pravi 
sledeče:

V letu 1919. se je obtoženi Anton Žigon poročil z Leo- 
poldo Štolfa, vdove Markuca in se je preselil vsled tega s 
svojimi štirimi otroci iz prvega zakona v Kregljišče, v 
hišo, kjer je prebivala Leopolda Štolfa s štirimi otročiči 
iz prvega zakona in njena tašča Jera Markuca, mati po
kojnega moža Leopolde.

Obtoženec, katerega opisujejo vsi vaščani kot jako 
pridnega in poštenega moža, je živel s svojo drugo so
progo m z otroci v popolnem soglasju. Kakor zatrjujejo 
priče, se je moral vedno prepirati s  soprogino taščo, ka
tera je bila jako prepirljiva in povsod nepriljubljena.

Anton Žigon je kosil lanskega leta, v  mesecu juniju, 
travo v lastni ogradi. Seno je nameraval »praviti v se
nik, ki se je nahajal v poslopju Markuce. Je ra  Markuca 
je opazila to Žigonovo namero in mu prepovedala sprav
ljati seno v namenjeni skedenj. Nastalo je prepiranje, in 
starka je zavzela nspram Žigonu grozeče stališče. Pri
pravljala se je, da vrže nanj podposteljnrk. V tem tre
nutku jo zgrabi Žigon za vrat in jo vrže z vso silo ob 
tla, tako da je starki pritekla kri iz nosa.

Ko se je zbal, da je ubil taščo, ki je ležala na tleh v 
brezzavesti in ni dala nobenega znaka življenja od sebe, 
se je oddaljil, da poišče svojo ženo in da jo obvesti o 
dogodku. Obtoženec zatrjuje, da se je  tudi nameraval ja
viti karabinjerjem. Ker je iskal svojo ženo in hčerko brez 
uspešno, se je vrnil na dom. Tu ni našel več starke. 
Sklepal je, da se je ista napravila na pot v Komen, da 
ga ovadi pri orožnikih. Tudi on ubere pot v Komen, da 
jo dohiti En kilometer pred Komnom jo doteče in jo 
ro ti  naj ga ne gre ovaditi in naj se vrne na dom. Starka 
ga je brezobzirno odvrnila. Razjarjeni Žigon se navali 
nanjo, potegne krivec in ji prereže vrat. Starka se je 
zgrudila mrtva na tla.

Par minut kasneje se je peljal na kolesu misso mesta 
nesreče priča Karel Uršič. Ta je videl obtoženca, kako 
je ob cestnem jarku snažil okrvavljeni krivec s travo. — 
V Komnu je Uršič javil karabinjerjem o dogodku. Par 
minut kasneje so aretirali karabinjerji obtoženca, kateri 
se jim je osebno prijavil.

Obtoženec priznava hudodelstvo; obenem zatrjuje, da 
je izvršil ta zločin v razburjenosti

Na poziv sodnijskega predsednika, se je branil obto
ženi Žigon a sledečo izjavo:

Pred nekaj leti se  je nahajal kot vdovec v  tako nezno
snem položaju, da mu ni bilo več mogoče izhajati brez 
žene, katera naj bi opravljala gospodinjska dela in skr
bela za njegovo Miri otročiče, ki mn jih je darovala prva 
žena . Poročil sem Leopolde Štolfa, vdovo Markuco, kate
ra mi je prinesla v hišo drugih pet otrok in mater pluj* 
nega soproga, Jero Markuco.

Nekaj mesecev je pretakalo novo zakonsko življenje 
prav mirno in nobene neprijetnosti niso motile družin
skega življenja; toda polagoma se je izpremenilo to raz
položenje. Tašča, ki je bila že povsod znana kot najbolj 
prepirljiva ženska, je dajala ob vsald priliki povod k 
prepiru in prerekanju. Le z največjim naporom sem se 
večkrat brzdal, da se ni zgodila kaka nesreča.

Bilo je nekega jutra v lanskem juniju. Ko je koetl 
travo na svojem posestvu, pride k meni tašča in se za
čenja prepirati z menoj brez vsakega vzroka. Zabrani mi 
tndi, da bi spravil pokošeno seno v  bližnji skedenj. Ob
toženec jo je zavrnil, toda ona je v jezi vrgla nanj pod- 
posteljni. Po nekolikem prepiru ga je tako razburila, da 
je skočil proti njej in ji zadal udarec po glavi. Starka se 
fe zgrudila nezavestna na tla. Prestrašen radi tega do
godka, je sklenil, da se  poda h karabinjerjem in da jim 
javi ta zločin. Na poti k istim je srečal osebo, katera mn 
je izpovedala, da je starka že namenjena h karabinjer
j a .  da ga ovadi.

Obtoženec hiti naprej in doteče taščo. Vrže se na ko
lena pred njo in jo roti, naj ga za božjo voljo ne ovadi

naj sa  Vfft« »a dofti. Ko se fe Izkazal vas trud brez
uspešen, je v obupu potegnil obtoženec krivec in ji pre
rezal v ra t Storil je to v obupu. Kolesar Karl Uršič, ki je 
bil priča temu krvavemu dogodku, povdarja, da je starka 
izzivala in dula povod k temu činu. Obločen leva žena, 
otroci in vsi sovaščani izpovedajo enoglasno, da je Žigon 
eden izmed najboljših mož v vasi, medtem ko je bila 
ranjka starka tako neznosna, da so  jo imenovali »vipero«.

Na podlagi pravoteka porotnikov, ki zanikajo vsako 
ebtoienČevo krivdo pri umoru, je sodišče 
Žigona vsake kazni

Kongres cestnih delavcev Julijske Benečije
Pretečeno nedeljo se je vršil v »Delavskem 

domu« v Trstu kongres cestarjev. Navzoči 
so bili številni delegat j e iz Krasa, Istre in 
Furlanije. Manjkali pa so delegatje najvaž* 
nejših skupin, radi česar bodo imela vsa do* 
ločila začasen značaj. To radi tega, ker so 
predmeti stavljeni na dnevni red, kakor 
odobrenje društvenih pravil, razprava o 
predlogih in zahtevah, katere se mora pred* 
iožiti vladi v svrho izenačenja naših cestnih 
delavcev z onimi v kraljevini itd. tolikega 
pomena, da morajo biti vsi delavci brez iz* 
jeme prisotni.

Razpravljalo se je na dolgo in široko o ne* 
znosnem in mizemem stanju cestnih delavcev 
in gozdnih čuvajev Julijske pokrajine. Skle* 
nilo se je sporazumno s zvezo cestnih de* 
lavcev v Modeni uvesti takoj pregled delovne 
pogodbe. Odobrila so se tudi pravila lokal* 
ne organizacije na podlagi načrta predlože* 
nega od osrednjega vodstva. Sklenilo se je 
uvesti za prihodnje leto prilepljen je znamk, 
v svrho natančneje vknjižbe društvene pri* 
stojbine.

V provizorični osrednji odbor so bili izvo* 
Ijeni sledeči sodrugi: Benčič Andrej, pred* 
sednik; Elisej Giuschitz, tajnik; Vincenc Pi 
pan, blagajnik ter člani vodstva brez naloge: 
Evgen Marega in Josip Gerin.

V  svrho končne odobritve sklepov tega 
kongresa se vabijo za v nedeljo, 28. t. m. vsi 
člani sindikata, ki bivajo v istrskem in kr a* 
škem okraju in sicer v Pazin. (Delavski dom). 
V goriški Delavski dom pa se vabijo dne 5. 
decembra vsi oni delavci, ki bivajo v  furlan* 
skem okraju, ter oni kraškega okraja, ki so 
bližji Gorice kot Pazina.

Za Tiskovni sklad „Dela“
!. C. iz S ovoden j.................................. L 25 —
Nabrali delavci pri »Genio civile" v 
Nabrežini: Štolfa Leopold L 4, Špacal 
Franc L 5, Petelin Alojzij L 5, Legiša 
Franc L 5, Stanič Josip L 5, Doljak 

flvan L 5, Širca Karel L 5, Pernarčič 
Emil L 1, Cubagna Giuseppe L 2, Go
dine Viktor L 3*60, Legiša Franc II. L 5.

S k u p j ...................L 50*60
Nabrali proletarci v Nabrežini: Colja 
Alojz L 2, Jurca Ernest L 1, Kukanja 
Franc L 1, Frandolič L 1. N. N._ L 1,
Tiamortini Josip L 1, Vižintin ŠtTan 
L 1, Catanaro Gregor L 1, N. N. L 1,
Cesare Amleto L 2 . — Skupaj . . .  L 12*—
Nabral sodrug Matija Legiša v veseli 
družbi v Bajti pri Šempolaju z geslom 
„Le tako naprej in bodočnost bo naša!“:
Legiša Matija L 6, Šuš eršič Ivan L 4,
Škerk Aiojz L 2, Plesničar Josip L 2,
Rebu'a Maks L 2, Adamič Nino L 2,
Perč č Josip L 3, Birsa Josip L 2,
Grilanc Srečko L 2, Budin Ivan L 2,
Legiša Angelj L 1, Zidarič Josip L 5,
Rebula Alojz L 1, Karol Gabrovic in
nevesta L 5, Škerk Mihael L 5, Hi- 
iarij Zidarič L 2, Milič Franc L 1, Zi
darič Franc L 1. Doljak Anton L 2,
Gruden Ivan L 1, Škerk Peter L 1,
Kante Alojz L 1, Šusteršb Ivan L 1,
Grilanc Ivan L 1, Gruden Nini L 2,
Škerk Jcsip, gostilničar L 2, Zidarič
Ivan L 2. — Skupaj .  ....................L 62* —

Iz dežele

KmefilsM p r M
KOLONSKE ZADEVE

Kolonski dogovori za Brda in Goriško o* 
kolico so od strani kolonov gotovi ter se go* 
spodarji v kratkem povaibjo na skupno po* 
svetovanje. Dočim so furlanski gospodarji 
dogovore sprejeli že 21. avgusta t. I., se slo* 
venski gospodarji goriškega okraja zanašajo 
na to, da niso organizirani, da jih tora j ko* 
Ionski dogovori ne vežejo, in da se drže od* 
povedi za Sv. Martin t. 1. Nekateri koloni so 
vsled tega postali nezaupljivi češ, da jih pred 
sodiščem ne more ščititi ne kolonska po* 
godba, ne organizacija, proti gospodarjem, 
ki niso organizirani. Koloni pa so lahko brez 
skrbi in brez bojazni, da jih slovenski gospo* 
darji kar meni nič, tebi nič vržejo na cesto. 
Mora se priznati, da so cerkveni upravitelji 
že večinoma izjavili, da sprejmejo kolonske 
dogovore. Ostalo bi le nekoliko slovenskih 
zasebnih veleposestnikov, ki so precej nepri* 
stopni za vsako moderno idejo in se zato tem 
bolj zanašajo na politično in sodno oblast. 
Slovenski koloni so bili deloma sami krivi, 
ako se jim je godila do sedaj velika krivica 
ter so bili izročeni na milost in nemilost ve* 
leposestnikov vsled pomankanja resne orga* 
nizacije. Danes pa, ko so tudi slovenski ko* 
Ioni uvideli potrebo in veliko korist samos to j* 
ne organizacije, se jim ni treba nič več bati 
prepotence gospodarjev. Fločeš, nočeš, morali 
bodo sprejeti pogodbo tako, kakor so jo 
sprejeli furlanski gospodarji. Kar se tiče od* 
povedi je civilni komisarijat v Trstu izdal 
sledečo odredbo:

GENERALNI CIVILNI KOMISARIJAT 
za Beneško Julijo 

št. 7122/2625 Urad VIL 
odreja::

1) kedar je bil lastnik kmečkega premože* 
nja dal zakupojemalcu odpoved in bi se 
Ie*ta uprl, spada zadeva pred razsodniško ko* 
misijo dotičnega okrajnega sodišča, ki sme 
pogodbo podaljšati za eno leto, najdalje do 
11. novembra 1921., ako uvidi, da je predlog 
zakupojemalca utemeljen v dejanskih raz* 
merah in vsled gospodarskih potreb.

Upor se mora predložiti dotičiiemu okraj* 
nemu sodišču najdalje do 25. novembra t. I. 
Tekom novega tekočega leta veljajo doseda* 
nje pogodbe. Ako bi se pa ena stranka, vi* 
deč izpremenjene razmere čutila oškodova* 
no po dosedanji pogodbi, sme zahtevati od 
razsodišča, da premeni posamezna določila 
in uporabi pri tem kolonske dogovore, ki so 
se sklenili za celo deželo.

/Odpoved se ne podaljša:
a) kedar jo je dala oseba, ki je pred vojno 

sama obdelavala svet in hoče sedaj zopet 
prevzeti gospodarstvo;

b) kedar zakupojemalec ni izpolnjeval po* 
gojev veljavne pogodbe, ali pa kedar pravil* 
no gospodarstvo ni mogoče vsled pomanjka* 
nja za delo sposobnih ljudi;

c) ako je zakupojemalec že sprejel drugo 
kolonijo.

Razsodnišča komisija pri dotičnem okraj* 
nem sodišču mora razsoditi o vloženih uporih 
najdalje do 25. decembra 1920. ter se mora 
upoštevati, če j egospodar izročil odpoveda* 
no kolonijo drugam, predno je bila izdana 
ta naredba.

Čl. 2. Ako bi razsodniška komisija odkloni* 
la upor, se mora izprazniti kolonijd najdalje 
do 10. januarja 1921.

Čl. 3. naredba velja tudi v slučaju, da je 
odpoved potrjena po razsodbi in se je na 
podlagi pravomočne razsodbe že dovolila 
eksekucija.

Trst, dn 3. novembra 1920.
Gneralni civilni komir: Mosconi.

Koloni so s to odredbo zavarovani proti 
temu, da jih gospodarji brez razloga vržejo 
na cesto. Koloni naj se nikar ne dajo preva* 
riti s poravnavami in naj nikar ne zamudč 
roku za upor do 25. 11. Vsak kolon, ki je 
prejel odpoved ali tožbo ali tudi že ekseku* 
cijske spis,e, naj gre s pričo h gospodarju ter 
naj ga vpraša ali vzdržuje odpoved ali ne. 
Za slučaj, d& od odpovedi ne odstopi, naj se 
zglasi kolon takoj pra tajniku Josipu Polen* 
čiču v Fojani ali pri predsedniku Jerneju 
Bratužu v Števerjanu ali pa v Gorici v pi* 
sami dr. Tume, da podpiše upor in ga vloži 
najdalje do 25. novembra pred razsodniško 
komisijo.

Zaupnike se prosi, da širijo to naznanilo 
nemudoma med koloni, in da delajo in pazijo 
na to, da se vsi prizadeti postavijo potom 
opora v  bran.

Skupaj 
Prej izkazanih 

Skupaj . .

L 149*60 
L 2517*25
L 2666 85

K om un isti fino p o s o ji lo
Pri naši upravi je podpisal Komunistično po 

sojilo J. C. iz Sovodenj L 25*- .

Tujo valuto na tržaškem trsu
Trst, 18. novembra 1920 

Neprepečatene krone . . . . . 6*50 — 7*—
avstrjsko-nemške krone . . . .  5*60 — 6* -
češko-slovaške krone . . . .  32*-------  32*50
d in a r j i .................................... 77--------------- 73-50
leji • • • ..............................  39*----------  40 —
marke .  ................................ 39*—* — 40*—
d o la r j i ........................ .... 25*50 — 25*65
francoski franki . . . . . . .  158*- 159 —
švicarski f r a n k i ........................  400*------  410*_
angleški funti’ papirnati . . . . 90*-------91 —
angleški funti, z la t i .................... 108*--------110*—

VERTOJBA. , '
V nedeljo 14. novembra smo inrell ustanovni zbor 

»Ljudskega Odra«. Tovariš Srebrnič je obrazložil namen 
in organizacijo društva. Pravi, da vsaka kulturna doba 
ima svoj poseben odznak, ki se javlja v vseh ustanovah 
dotične dobe. Ni tudi v takoimenovanem kulturnem 
vprašanju nepolitičnega društva. Kdor to  trdi skuša le 
s figovim peresom zakrivati svojo sramežljivost.

V današnjem času se posebno ostro odraža boj med 
kapitalom in delom, boj za odpravo denarja in uveljav
ljenje pravic dela in tu si stoji proletarjat v odločnem 
nasprotju z buržuazijo. Buržuazija je sama pospešila to 
nasprotje s svojo vojno politiko. Naša duhovščina je s 
svojo besno vojno agitacijo porušila in oskrunila cerkve, 
in naj jib tudi stokrat nazaj postavi. Svetega Duha ne bo 
več V nje. Tu je edino p ro letarjat poklican da reši člove
štvo iz kulturnega blata. On mora v vsaki smeri kovati 
sam svojo pot. Njegovi kulturni cilji so povsem drugačni 
od ciljev buržuazne gospode; zato pa mora snovati svoje 
vzgojno delo samostojno. — V »Ljudskem odru« nima 
nikdo predpravic. V njega stopi vsak brez vsakih pravic, 
a v njem dobi vsak enake. Za komunizem je tudi potreb
no, da vrši vzgojo po širokem načrtu, da odstranja lo
kalne posebnosti ian povdarja potrebnost vzajemnosti, 
vzgaja v'človeku v prvi vrsti človeka proti sem zaosta
lim lokalnim in nacijonalnim zastarelostim. — N ato so 
se prečitala praila in izvolil se je društveni odbor.

PAZ N
Pred nekoliko drevi je izšla v tukajšnjih naci- 

jonalisičnih časopis h vest, da je obi- kal tržaški 
kom sar Mosconi tuli Pazin. Vseb na te a poro- 
či’a je presenečila predvsem ms paz nske delavce 
V tem poročilu se namreč potrjuje, da je imel g. 
Mosconi pril ko slišati želje in zahteve pazinskih 
prebi aleev. Krajevna socijalistična sekcija po- 

! roča, da se niso zastopniki pazinskega prnletari- 
jjata prav nič pritoževali in tudi niso prav nič 
zahtevali ozirorra prosili komisarja Mosconija, 
kajti slednjemu so se javili le izvoljenci, le oni, 
ki k eč p azijo pred vs ko kral evo oblastjo.

Nag asiti frčemo to ej, da navedena gospoda 
ni nikakor predstavljala delavc* v ; in ako so raz
ložili k m. Mosc ni u svoje želje, niso te želje in 
zahteve pazinskega ljudstva.

hO M E N .
V nedeljo, dne 7. t. m. se je vrš:la pri nas ve

se' ca Ljud kega o ra in St/oko ne organizacije.
ljub dežju in slabemu remenu je veselica do- 

bro izpaola. P v.ki odsek komen kega Ljudsk-ga 
odra je zapel d e pesmi* .Zdravico** z mešjntm 
in »Socija istično kora nic »“ z moškim zborom.
Dramaiični o sek“ iz Sv. L rila /e uprizoril 

dramo v 4. dejan ih „Sin“. Vsi igralci so častno 
rešili s-oje vloge. Iskrena jim hva a. Po veselic/ 
je bila prosta z bava ob zvokih Sv. Kriške godbe. 
Mlademu pevskemu odseku kličemo le pridno na
prej z učenjem, da se nam v najkrajšem času po- 
kažete z novimi pesmimi na o t u ._____________

Osvoboditev proletarijata bo 
delo proletariiata samega ! ! ! f

PO SVETU

Nemiri na Krimu. Časopis »Priziv* poroča, 
da so se vršile v Jalti pred zasedbo strani boij- 
ševikov vsak dan demostracile vsled pomanjkanja 
živil in splošnih potrebščin. Nemirov so se udele
ževali poleg delavcev tudi meščari. V Teodoziji 
in Kerčbabenu so demesjranti razorožili policijo.

Ropanje na Krimu. »Časopisu poslednje No- 
vosti** javljajo iz Sebastopola, Bahč-Saraja. Ob 
belem dnevu je napadla skupina razbojn kov, ki 
je štela 100 mož in nekaj strojnic, veleposestva 
barona Kapreloviča in je poropala stvari v vred
nosti 34 mijonov rubljev.

Francoski militarizem. Proračunski načrt voj
nega ministra za leto 1921 izkazuje izdatkov i 
znesku 6.586, 875.210 frankov. Načrt pvredvideva 
armado 696.000 mož in 38,473 častnikov ne gie- 

i de na čete v Alžeriji, Siriji iu Maroku, ki sc 
podrejene kolonijalnemu ministstvu.

Izdaja za socij. zvezo v Julijski Benečiji in odgovarja 
za uredništvo IVAN REGENT 

Tiska tiskarna »Lavoratore* v Trstu.

0: :0

Delavske Mm za Int. litra is Fnrianijs
r. z. z. o. z.

Člani 48 zadružnega skladišča pri Sv. 
Savi (S. Sabba) so vabljeni na sestanek, 
k! bo v nedeljo 21. t. m. ob 14, v go
stilni Nemec, da rešijo sledeči 

Dnevni red:
1. Izvolitev skladiščnih nadzornikov;
2. Izvolitev agitačnega odbora;
3. Slučajnosti.

VODSTVO.

0: : 0

ŠIRITE ,.DELO“

BZalogu ur iu zlotauins ter delavnica
ALOJZIJ POVH

T elef ob
3 -29

' m

I
toda/ izvedenec

Trst, Piszzd 6. Garibaldi 3 (ex Barrlera)

IBM MII M M M M MM
70 skladiščni!) razpredojoiulc —  31000 članov —  16 j&vifii razprodalaiuic. -  7,500.000 L O n e. vlog

Ne napravite nobenega 
nakupa oblačil

če niste preje obiskali našega

® v  v

Trst, ulico R ofta ia  It. 3 ,1. n.
kjer je velika Izbera

manufaktur, konfekcij 
obuval, pokrival itd.

Te dni smo postavili v razprodajo veliko par
tijo oblek, r a i l g j a l l  in  p a l e t o t ,  najfinejšega 
dunajskegh izdelka po zelo ugodnih cenah: od 

20 do 40 odstotkov pod tržnimi cenami.
Trst, dne 17. novembra 1920. VODSTVO

V


